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Адным з найбольш паспяховых
праяў дзейнасцi найвышэйшых
слаёў грамадства тагачаснай Бела-
русi было стварэнне i праца сель-
скагаспадарчых таварыстваў. Па-
чыналiся яны як “адмiнiстрацый-
ны праект” адпаведных царскiх
чыноўнiкаў, але з цягам часу сталi
галоўнымi грамадска-эканамiчны-
мi ўстановамi ў беларуска-лiтоў-
скiх губернях. Больш за тое, у
рамках гэтых арганiзацый ства-
ралiся паспяховыя крэдытна-фi-
нансавыя i страхавыя арганiзацыi.
Аднак трэба канстатаваць, што
гiсторыя дзейнасцi сельскагаспа-
дарчых таварыстваў увогуле i
створаных iмi дапаможных арга-
нiзацый слаба вывучана ў айчын-
най гiстарыяграфii. Іншая сiтуа-
цыя склалася ў польскай гiстары-
яграфii, дзе, напрыклад, Мiнска-
му сельскагаспадарчаму таварыст-
ву прысвечана даволi значная
колькасць гiстарычных даследа-
ванняў [1]. На жаль, не дастаткова
глыбока вывучана i гiсторыя дзей-
насцi фiнансавых i страхавых ар-
ганiзацый, створаных пры сель-
скагаспадарчых таварыствах. Гэ-
ты артыкул прысвечаны аналiзу
гiсторыi дзейнасцi менавiта падоб-
ных дапаможных арганiзацый,
якiя працавалi ў рамках Мiнскага
сельскагаспадарчага таварыства
(далей — МСТ).

Падкрэслiм, што iдэя стварэн-
ня МСТ належала “пiянеру рускай
культуры на Мiншчыне” мiнiстру
ўнутраных спраў Льву Макаву [2,
с. 39]. У 1876 г. быў зацверджаны
статут гэтай арганiзацыi. Аднак
надзеi на тое, што галоўную ролю
ў гэтых арганiзацыях будуць ады-
грываць рускiя дваране, не апраў-
далiся. Менавiта мясцовая белару-
ска-польская шляхта стала галоў-
ным рухавiком эканамiчнага жыц-
ця гэтага рэгiёна. Адмiнiстрацыя
таварыства iмкнулася мадэрнiза-
ваць шляхецкую сельскую гаспа-

дарку на тэрыторыi Мiнскай гу-
бернi. Стваралiся склады сельска-
гаспадарчых машын, угнаенняў.
На тэрыторыi Паўночна-Заходня-
га краю Расiйскай Імперыi зна-
ходзiлася значная колькасць рус-
кiх войскаў. Гэты фактар добра
выкарыстала кiраўнiцтва МСТ.
Паспяховыя перамовы з вайско-
вым кiраўнiцтвам прывялi да за-
ключэння дамовы на пастаўку
збожжа, мукi i кашы для вайско-
вай iнтэндантуры. Напрыклад, у
1889 г. МСТ атрымаў заказ на пас-
таўку 300 тыс. тон збожжа для
войска [3, с. 714]. Мiнскiя памеш-
чыкi былi манапалiстамi i ў пас-
таўцы мяса i мясной прадукцыi ў
войска [3, с. 715].

Аднак тагачасныя мiнскiя
прадпрымальнiкi з асяроддзя зем-
леўласнiкаў разумелi, што дзеля
таго каб забяспечыць паспяховую
эканамiчную дзейнасць, трэба
стварыць эфектыўныя страхавыя i
крэдытныя арганiзацыi. Так, 
8 лютага 1890 г. адмiнiстрацыя
МСТ заключыла дамову з Пецяр-
бургскiм паўночным страхавым
таварыствам, па якiм мiнчане ат-
рымалi права, гаворачы сучаснай
мовай, стварыць акцыянерную
даччыную кампанiю i быць прад-
стаўнiкамi iнтарэсаў пецярбурж-
цаў на тэрыторыi Паўночна-Заход-
няга краю [4, с. 234]. Па дамове,
якую падпiсалi з боку МСТ граф
Караль Чапскi i Антон Багдашэў-
скi, а з боку Пецярбургскага паў-
ночнага страхавога таварыства
П. Марозаў, мiнчане атрымалi
права ў якасцi дывiдэндаў атрым-
лiваць 10% ад усёй сумы заключа-
ных страхавых дагавораў [5,
с. 86]. Акрамя гэтага, прадстаўнi-
кi Паўночна-Заходняга краю ат-
рымалi магчымасць плацiць на
25% менш за страхаванне гаспа-
дарчых пабудоў i на 15% менш
пры страхаваннi фабрычнай вы-
творчасцi, кошт якой перавышаў

У другой палове ХІХ — па-
чатку ХХ ст. у беларускiх губер-
нях Паўночна-Заходняга краю Ра-
сiйскай Імперыi склалiся спры-
яльныя ўмовы для сацыяльна-па-
лiтычнай i эканамiчнай дзейнасцi
дваранства Беларусi. Паражэнне
паўстання 1863—1864 гг. i экана-
мiчная мадэрнiзацыя эканомiкi
Расiйскай Імперыi, выклiканыя
буржуазнымi рэформамi 60-х гг.
ХІХ ст. сфармiравалi сярод бела-
рускай шляхты ўпэўненасць у не-
абходнасцi мiрнага, арганiчнага
супрацоўнiцтва з дзяржаўнай ад-
мiнiстрацыяй Расiйскай Імперыi.
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30 тыс. рублёў [6, с. 199]. Была
створана сетка страхавых агентаў
(па два на кожны павет шасцi за-
ходнiх губерняў). Пасля атрыман-
ня ў 1892 г. згоды ад улад былi
створаны пасады ганаровых стра-
хавых куратараў, якiя павiнны
былi кантраляваць страхавую
дзейнасць агентаў [6, с. 201].

Дзякуючы актыўнай i паспяхо-
вай дзейнасцi адмiнiстрацыi МСТ
17 лютага 1900 г. было створана
Мiнскае таварыства ўзаемнага
сельскагаспадарчага страхавання.

Яно ў асноўным страхавала ад паг-
розы пажару. Рознiца памiж ак-
цыянерным таварыствам i тавары-
ствам узаемнага страхавання была
ў тым, што калi першае мела пас-
таянныя страхавыя стаўкi, то
стаўкi другога маглi вар’iравацца
ў залежнасцi ад страхавога выпад-
ку. Дарэчы, тыя землеўласнiкi,
якiя страхавалiся ў Мiнскiм тава-
рыстве ўзаемнага сельскагаспа-
дарчага страхавання, мелi магчы-
масць атрымлiваць дывiдэнды ў
перыяды, калi колькасць пажараў
не была вялiкай [7]. Акрамя гэта-
га, кожны дваранiн, якi застраха-
ваў у таварыстве ўзаемнага стра-
хавання сваю маёмасць на суму
больш чым 3 тыс. рублёў, аўтама-
тычна атрымлiваў права на ўдзел
у агульных сходах таварыства [8] .

На працягу ўсяго толькi аднаго
года Мiнскае таварыства ўзаемна-
га сельскагаспадарчага страхаван-
ня сабрала капiтал у 60 тыс. руб-
лёў [4, с. 236]. Старшынёй праў-
лення гэтай арганiзацыi стаў зем-
леўласнiк з навагрудскага павета
Вiтольд Лопат, а старшынёй Назi-
ральнага савета — знакамiты Эд-
вард Вайнiловiч.

Безумоўна, найбольш значнай
праблемай для гэтай установы ста-
ла абмежаванне тэрыторыi яе
дзейнасцi. Так, Мiнскаму тавары-
ству ўзаемнага сельскагаспадарча-
га страхавання было забаронена
распаўсюджваць сваю дзейнасць
на багатыя Валынскую, Падоль-
скую i Кiеўскую губернi. Прабле-
мы былi таксама i ў адносiнах з

землеўласнiкамi на Ковеншчыне,
якiя за сваё ўступленне ў страха-
вое таварыства хацелi атрымаць
30-працэнтную скiдку на страха-
выя паслугi [9]. Дарэчы, гэтае пат-
рабаванне Эдварду Вайнiловiчу ў
Мiнску перадалi не хто iншыя, як
будучы прэм’ер-мiнiстр Расii Пётр
Сталыпiн i беларускi шляхцiч
Аляксандр Мейштовiч. Дамовiцца
не атрымалася, i ковенскiм зем-
леўласнiкам ў 1902 г. давялося
ствараць асабiстую страхавую ар-
ганiзацыю.

Трэба падкрэслiць, што на па-
чатку ХХ ст. Мiнскае таварыства
ўзаемнага сельскагаспадарчага
страхавання развiвалася вельмi
хутка. У 1903 г. членамi таварыст-
ва былi 1965 землеўласнiкаў [10,
с. 8]. Агульная сума страхавых
аперацый склала больш за
23,5 млн. рублёў [6, с. 214]. Най-
большая колькасць страхавых
здзелак адзначалася ў Мiнскай i
Гродзенскай губернях.

Дарэчы, паспяховая дзейнасць
канкурэнтаў прымусiла ў 1903 г.
Мiнскае акцыянернае страхавое
таварыства знiзiць на 25% страха-
выя тарыфы. У сваю чаргу Мiн-
скае таварыства ўзаемнага сель-
скагаспадарчага страхавання ў пе-
рыяд з 1904 г. па 1909 г. без вялi-
кiх цяжкасцей выплацiла дывi-
дэнды сваiм клiентам. Аб узроўнi
развiцця арганiзацыi сведчыць па-
раўнальная лiчба полiсаў i страха-
вых сум. Калi ў 1901 г. было выда-
дзена 3068 полiсаў на агульную
сумму 13 995 123 рублi, то ў
1911 г. — 11 224 полiсы на суму
53 380 775 рублёў [6, с. 218].

Іншым праектам МСТ быў, на
жаль, не да канца рэалiзаваны
праект стварэння Таварыства ўза-
емнага пазямельнага крэдыту. У
1890-х гг. крэдытная кааперацыя
ў Расiйскай Імперыi знаходзiлася
не ў лепшым стане. У 1885 г. ура-
дам на чале з Сяргеем Вiтэ было
прынята Палажэнне аб устанаў-
леннi дробнага крэдыту. Яно ўво-
дзiла новыя фiнансавыя ўстано-
вы — крэдытныя таварыствы.

Мiнскiя землеўласнiкi даўно ча-
калi зменаў у крэдытна-фiнанса-
вай сферы. Звязана гэта было з iх
незадаволенасцю працай земскiх
банкаў. Яны актыўна выступалi
супраць дыскрымiнацыi дваранст-
ва Паўночна-Заходняга краю з бо-
ку царскай адмiнiстрацыi. Напры-
клад, на лютаўскiм з’ездзе МСТ у
1893 г. Яўген Кавалеўскi пад-
крэслiваў, што ў Вiленскiм
земскiм банку ўмовы атрымання
крэдыту былi зусiм нявыгаднымi
для дваран [12].

На гэтым з’ездзе, дарэчы, была
абрана спецыяльная камiсiя на ча-
ле з графам В. Тацiшчавым, якая
павiнна была правесцi перамовы з
кiраўнiцтвам Вiленскага земскага
банка. Члены камiсii падкрэслiва-
лi, што пры iснай крэдытнай сiстэ-
ме немагчыма гаварыць аб экана-
мiчным развiццi беларуска-лiтоў-
скiх губерняў. Камiсiя патрабава-
ла ад банка знiзiць сумы аплат за
выдзяленне крэдыту, а таксама
штрафаў за пратэрмiноўку выплат
працэнтаў па крэдытах [13, с. 14].
Аднак Вiленскi земскi банк адхi-
лiў патрабаваннi.

Мiнскiя дваране пачынаюць
кампанiю ў пецярбургскай прэсе.
Галоўным лейтматывам стала iдэя
аб неабходнасцi стварэння крэдыт-
ных таварыстваў. Граф В. Тацi-
шчаў i Э. Вайнiловiч трапляюць
на прыём да мiнiстра С. Вiтэ, i той
абяцае iм падтрымку. На гэту “ак-
тыўнасць” з боку шляхты рэагу-
юць i апаненты. Прадстаўнiкi Вi-
ленскага земскага банка на ста-
ронках газет спрабуюць абверг-
нуць тэзiсы беларускiх дваран пра
тое, што ўмовы крэдытавання ў
банку нявыгадныя для мясцовай
шляхты. Вынiкi гэтай “бойкi”
былi на карысць шляхты: мiнi-
стэрства фiнансаў Расiйскай Імпе-
рыi дазволiла банкам выдзяляць
крэдыты дваранам на больш спры-
яльных умовах.

На пачатку 1899 г. вялiкая дэ-
легацыя прадстаўнiкоў Мiнскага i
Росенскага сельскагаспадарчых
таварыстваў, а таксама прадстаў-
нiкоў сельскагаспадарчых сiнды-
катаў з Гродна i Кобрына выяз-
джаюць да мiнiстра фiнансаў у Пе-
цярбург. Вынiкам гэтага вiзiту бы-
ла дамова аб знiжэннi земскiмi
банкамi сумы выплат за пратэрмi-
ноўку выплат па крэдытах [14,
с. 73].

На гэтым, аднак, не заканчва-
юцца спробы стварэння мiнскiмi
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землеўласнiкамi таварыства ўза-
емнага крэдытавання. Адмiнiстра-
цыя МСТ спрабуе рэалiзаваць пра-
ект па стварэннi Паўночна-Заход-
няга сельскагаспадарчага тавары-
ства ўзаемнага кароткатэрмiнова-
га крэдыту. Амбiцыйная iдэя не
была рэалiзавана таму, што не вы-
клiкала падтрымкi з боку прад-
стаўнiкоў Вiленскага i Ковенскага
сельскагаспадарчых таварыстваў.
Звязана гэта было з тым, што мiн-
чане прапанавалi стварэнне тава-
рыства, якое б засноўвалася на вы-
купе векселя, прадстаўленага зем-
леўласнiкам, а не на доўгатэрмiно-
вым крэдыце, заснаваным на за-
кладзе зямельнай маёмасцi. Да та-
го ж, падобныя крэдытныя ўстано-
вы ўжо дзейнiчалi ў Шаўляi i Па-
нявежы [15, с. 12]. Акрамя гэтага,
землеўласнiкi з Ковенскага сель-
скагаспадарчага таварыства памя-
талi “справу Мiнскага таварыства
ўзаемнага страхавання” i спраба-
валi за яе “адпомсцiць” МСТ.

Член Вiленскага сельскагаспа-
дарчага таварыства Ваўжынец
Путкамер у адной з прадмоў пад-
крэслiваў, што землеўласнiкi з iн-

шых губерняў, не з’яўляючыся
членамi МСТ, але ўваходзячы ў
Мiнскае таварыства ўзаемнага
страхавання, знаходзiлiся ў знач-
на горшым становiшчы, чым iх ка-
легi з Мiнска [16, с. 5, 6].

У 1903 г. МСТ прапаноўвае но-
вы праект — Самастойнае тавары-
ства доўгатэрмiновага крэдыту.
Дзейнасць таварыства, па планах
землеўласнiкаў, павiнна была ахо-
плiваць усе шэсць губерняў Паў-
ночна-Заходняга краю Расiйскай
Імперыi. Э. Вайнiловiч ва ўспамi-
нах пiсаў, што працы па стварэннi
новай арганiзацыi iшлi паспяхова,
i вось калi засталося толькi атры-
маць подпiс Мiнiстра фiнансаў
С. Вiтэ, справа завяршылася фiяс-
ка [2, с. 122]. Расiйская Імперыя
рыхтавалася да вайны з Японiяй i
мiнскiм землеўласнiкам было за-
яўлена, што справа самастойнага
таварыства доўгатэрмiновага крэ-
дыту павiнна быць адкладзена да
лепшых часоў.

Палiтычныя змены наступных
гадоў (першая расiйская рэвалю-
цыя, выбары ў Дзяржаўную Думу)
паўплывалi на дзейнасць МСН.

Мiнскiя землеўласнiкi сканцэнт-
равалi сваю ўвагу на пытаннях па-
лiтычнага кшталту, а эканамiч-
ныя аспекты паступова адыходзiлi
на другi план.

Такiм чынам, дзейнасць мiн-
скiх дваран у напрамку стварэння
крэдытна-фiнансавых i страхавых
арганiзацый у значнай ступенi
спрыяла мадэрнiзацыi эканомiкi
Беларуска-Лiтоўскага краю ўвогу-
ле i Мiнскай губернi ў прыватнас-
цi. Безумоўна, палiтычная сiтуа-
цыя, якая склалася ў Паўночна-
Заходнiм краi Расiйскай iмперыi
пасля паўстання 1863—1864 гг.,
адбiлася на дзейнасцi дваранства,
якое спрабавала захаваць свае па-
зiцыi ў рэгiёне. Але з цягам часу
канкурэнцыя памiж расiйскай ад-
мiнiстрацыяй i беларускай шлях-
тай змянiлася супрацоўнiцтвам i
“працай ад пачаткаў” [17]. Ідэi
Варшаўскага i Лiтоўскага пазiты-
вiзму, якiмi карысталася дваран-
ства Беларусi, пачалi прыносiць
канкрэтныя станоўчыя для Паў-
ночна-Заходняга краю Расiйскай
Імперыi вынiкi.
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